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Základní údaje o škole a školském zařízení  

 
Název školského zařízení: Dětský domov se školou, ZŠ a ŠJ, Praha 2, Jana Masaryka 16 
  

Sídlo zařízení: Jana Masaryka 16/64, 120 00 Praha 2 

 

Tel:  222 520 293 

 

Adresy pro dálkový přístup: dvupraha@seznam.cz    www.ddsp2.cz 

 

IČO: 65 99 33 81 

 

Identifikátor zařízení: 600 027 368 

 

Zřízení školského zařízení:  1. ledna 1997 

 

Zřizovatel: MŠMT ČR, Karmelitská 7, 118 12 Praha 1 

 

Předmět hlavní činnosti: Školské zařízení pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy -

výchova a vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami. 

Obor vzdělávání: 79-01-C/01 Základní škola.     

 

Vedení DDŠ a ZŠ:   PhDr. Jan Smolka – ředitel 

Mgr. Marek Plachý – zástupce ředitele, vedoucí vychovatel  

Mgr. Jitka Procházková – vedoucí učitelka 

Mgr. Zdena Wdowyczynová – speciální pedagog – etoped 

Mgr. Markéta Němcová - psycholožka 

Mgr. Markéta Taraleškovová, Mgr. Simona Rakoušová – sociální pracovnice 

  
 
Charakteristika školského zařízení 
 

        Dětský domov se školou Praha 2 je školské zařízení pro výkon ústavní výchovy pro děti 

se závažnými projevy poruch chování nejčastěji ve věku druhého stupně základní školy, 

výjimečně ve věku střední školy. Děti jsou do zařízení umisťovány soudy, přednostně 

prochází komplexní posouzením v Dětském diagnostickém ústavu v Praze 4. Důvodem 

umístění jsou speciální vzdělávací potřeby dítěte v kombinaci s dalšími faktory, jako jsou 

poruchy chování a emocí, ohrožení sociálně patologickými jevy, poruchy v oblasti morálně 

volních vlastností, narušený vztah ke vzdělání či k okolí, popř. nevhodné rodinné prostředí či 

narušené vztahy v rodině. Konkrétní obraz klienta většinou tvoří kombinace výše uvedeného. 

Přednostně jsou přijímány děti, u kterých je žádoucí intenzivní spolupráce s jejich rodinami. 

Od této skutečnosti se odvíjí značná část speciálně-pedagogické, reedukační a resocializační 

práce. 

   

        DDŠ Praha 2 je nepřetržitým provozem. Výuku zajišťují učitelé základní školy. 

V mimoškolních časech s dětmi pracují odborní vychovatelé se speciálně-pedagogickou 

kvalifikací (vyváženě muži a ženy), jejichž úkolem je skloubit výchovně-vzdělávací či 
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terapeutické prvky a složky výchovy. Noční službu zajišťují vychovatelé a asistenti pedagoga. 

Každá rodinná skupina má tři skupinové vychovatele. Koordinací činností na internátě DDŠ 

je pověřen vedoucí vychovatel. Spolupráci s rodinami dětí realizují sociální pracovnice, 

speciální pedagožka, ředitel a vedoucí vychovatel, resp. vychovatelé a učitelé. Celkem DDŠ 

Praha 2 (bez ambulantního oddělení SVP) zaměstnává 17 pedagogických a 7 

nepedagogických pracovníků. Kapacita zařízení je 24 dětí tj. 3 rodinné skupiny po osmi 

dětech.  Prostorové podmínky jsou vyhovující, děti jsou ubytovány v pokojích obvykle po 

dvou. Zázemí pro dvě rodinné skupiny se nachází v hlavním areálu, jedna skupina je umístěna 

na odloučeném pracovišti – BYT JEČNÁ. DDŠ má dobré podmínky pro volnočasové aktivity 

s dětmi. Sídlí v klidné městské zahradě, s víceúčelovým hřištěm, zahradou pro rekreaci i 

pracovní činnosti. Výhodou je velké množství poskytovatelů volnočasových aktivit v okolí 

(zejména domů dětí na mládeže). To dohromady zajišťuje pestrou nabídku kroužků, 

sportovních oddílů apod. Finanční podmínky DDŠ umožnují plánovat a realizovat tyto 

aktivity, některé jsou financovány ze sponzorských darů. 

 

      Polohu zařízení v centru města využívá odborný tým k spolupráci s rodinami dětí. Cílem 

speciálně-pedagogického působení je návrat dětí do původní biologické rodiny po 

absolvování reedukačního pobytu, ideálně do dokončení základního vzdělání. Délka pobytu 

dětí je různá, podobně jako jsou různé příčiny a okolnosti jejich umístění, v průměru se 

pohybuje kolem dvou let. 
 
 
Základní koncepční záměry DDŠ Praha 2  
 

 Využívání možností koedukovaného zařízení, prohlubování pedagogických a 

psychologických poznatků ze soužití rodinných skupin, aplikování poznatků a 

zkušeností do dalšího výchovně - vzdělávacího procesu. 

 

 Prohlubování komunitních principů v životě DDŠ, budování polootevřeného 

výchovného systému. Zdůrazňování podobnosti s běžným životem mimo zařízení, 

příprava na život po ukončení pobytu v DDŠ (vzhledem ke značnému počtu dětí 

s reálnou možností ukončení soudního rozhodnutí o ústavní výchově). 

 

 Intenzivní zaměření na profesní přípravu - výběr vhodných učebních a studijních 

oborů, příprava na přijímací zkoušky, pěstování kladného vztahu k práci a vzdělání, 

utváření pocitu zodpovědnosti za vykonanou práci, rozdělení pracovních a studijních 

povinností formou skupinových i individuálních úkolů (režimové prvky denního i 

týdenního programu skupin), toto vše s přihlédnutím k pedagogicko-psychologickým 

aspektům rozvoje osobnosti dítěte. 

 

 Definování vhodných dětí pro resocializační působení DDŠ Praha 2 z pohledu 

koncepce zařízení a potřeb dětského diagnostického ústavu, orientace na děti pražské a 

ze Středočeského kraje, což umožňuje spolupráci s rodinami. 

 

 Prodloužená péče, tj. vyčlenění části kapacity pro žáky po ukončení povinné školní 

docházky. Specifické pedagogické a organizační přístupy vhodné pro tuto věkovou 

skupinu, sociálně tréninkové programy a pomoc při integraci dětí do běžného života. 
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 Programy prevence sociálně patologických jevů a zneužívání návykových látek – 

spolupráce s nadačními fondy, Městskou částí Praha 2, Magistrátem hl. m. Prahy a 

jinými institucemi, které vypisují vhodná témata projektů a grantů. 

 

 Rozvíjení programu „Alternativy“ tj. nabídky životních alternativ formou 

volnočasových aktivit, sebezkušenostních programů a zážitkové pedagogiky, 

spolupráce se sponzory při financování těchto aktivit (např. projekty Nadačního fondu 

Albert dětem) 

 

 

 

Cíl výchovného programu 

 
       Cílem výchovné činnosti je vytvoření stabilního podnětného prostředí, které dětem 

umožní uspokojování základních materiálních, citových i vztahových potřeb a které 

zajistí rozvíjení vědomostí, sociálních dovedností a návyků s přihlédnutím k zájmům a 

individualitě dítěte. Výchovný program je propojen se školním vzdělávacím programem 

pro základní vzdělávání (ŠVP „Škola pro život“). Je provázán s individuálním i 

skupinovým plánováním, konkrétně s procesem sestavování PROD (programů rozvoje 

osobnosti dítěte) a týdenními plány rodinných skupin (viz zaměření na konkrétní 

kompetence při plánovaných činnostech). Výchovný program navazuje na Vnitřní řád 

DDŠ a Metodické postupy DDŠ (příloha 3).   

 

        Postupy výchovné činnosti směřují k osvojení klíčových kompetencí, které umožní dítěti 

zařazení do běžného života a společenské uplatnění.  Hlavní výchovné cíle vycházejí z 

obecných cílů výchovné práce v zařízeních pro výkon ústavní a ochranné výchovy (podle 

zákony. č.  109/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů) a klíčových kompetencí pro období 

základního vzdělávání (příloha 1). 

 

Nabývání klíčových kompetencí a rozvoj osobnosti dítěte lze sledovat v těchto oblastech:  

 

a) rozvoj osobnosti dítěte 

 prohlubování vědomostí, dovedností a návyků, rozvíjení poznávacích procesů 

(příklady - problémové učení, projekty, důraz na motivaci) 

 poznávání sebe sama, zpracování negativních emočních stavů, učení se překonávat 

překážky a obtíže (zvyšování frustrační tolerance, zážitkové a zátěžové programy) 

 autoregulace chování na základě správných vzorců chování (vlastní příklad, 

dodržování norem a pravidel, etické zásady výchovy) 

 učení se vzájemného soužití s ostatními lidmi a týmové spolupráce, skupinové či 

týmové zodpovědnosti, ale i schopnosti se prosadit (skupinová práce, pravidelnost, 

jasná pravidla skupinové práce, výstupy z aktivit, zpětná vazba) 

 utváření hygienických návyků, sebeobsluha a dodržování zásad správného denního 

režimu (pravidelnost v činnostech, zdravá ritualizace dne = doba odpočinku + školní 

práce+ skupinových činností) 

 

 b) samostatné rozhodování  

 volba aktivit, kroužků, příprava na povolání (rozhodování, aktivní přístup) 

 vytváření nového pozitivního životního scénáře (přijetí změny, udržitelnost, 

plánovitost) 
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 aktivita a samostatnost (vycházky, kroužky, víkendové programy) 

 

 c) schopnost spolupráce 

 při tvorbě skupinových cílů v rodinné skupině (skupinová sezení a komunity) 

 při realizaci cílů v rodinné skupině (týdenní aktivity, střednědobé plánování) 

 při sportu, pracovních činnostech i krizových situacích 

 

  d) zodpovědnost  

 vytváření prostoru a podmínek pro otevřenost v jednání a demokratické principy 

 odpovědnost za své jednání a činy (vycházky, kroužky, propustky do rodin) 

 spoluzodpovědnost za skupinové dění (skupinová sezení a komunity, spoluspráva dětí) 

 

Cíle výchovy v období adolescence 
 

        Základní a střední vzdělávání či volnočasové aktivity májí dětem a žákům pomoci 

utvářet a postupně rozvíjet klíčové kompetence a poskytnout spolehlivý základ všeobecného 

vzdělání orientovaného zejména na situace blízké životu a na praktické jednání.  V tomto 

období se proto usiluje o naplňování těchto cílů: 

 

 umožnit dětem (a žákům) osvojit si strategie učení a motivovat je pro celoživotní 

učení  

 podněcovat děti k tvořivému myšlení, logickému uvažování a k řešení problémů 

 vést děti k všestranné, účinné a otevřené komunikaci 

 rozvíjet u žáků schopnost spolupracovat a respektovat práci a úspěchy vlastní 

i druhých 

 připravovat děti k tomu, aby se projevovali jako svébytné, svobodné a zodpovědné 

osobnosti, uplatňovali svá práva a plnili své povinnosti 

 vytvářet u dětí potřebu projevovat pozitivní city v chování, jednání a v prožívání 

životních situací; rozvíjet vnímavost a citlivé vztahy k lidem, prostředí i k přírodě 

 učit děti aktivně rozvíjet a chránit fyzické, duševní a sociální zdraví a být za ně 

odpovědný 

 vést děti k toleranci a ohleduplnosti k jiným lidem, jejich kulturám a duchovním 

hodnotám, učit je žít společně s ostatními lidmi 

 pomáhat dětem poznávat a rozvíjet vlastní schopnosti v souladu s reálnými možnosti 

a uplatňovat je spolu s osvojenými vědomostmi a dovednostmi při rozhodování o 

vlastní životní a profesní orientaci 

 

Klíčové kompetence a sociální dovednosti 
 

        Výchovné činnosti směřují k vytvoření klíčových kompetencí. Ty představují soubor 

znalostí, dovedností, návyků a postojů, které jsou využitelné v praktických životních 

situacích.  Klíčové kompetence představují pro dítě základ přípravy na život ve společnosti, 

na proces celoživotní učení a vstup do pracovního procesu.  

 

Používané zkratky: 

U=učení, R=řešení problémů, S=sociální, K=komunikativní, O=občanské, P=pracovní 
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KOMPETENCE K UČENÍ 

 

 umí vyhledat informace, pochopit jejich smysl a využít je v procesu učení (knihy, 

literatura, internet, úřady, komunikace s lidmi) 

 organizuje a řídí vlastní učení, umí zhodnotit jeho výsledky (stanovení svého rytmu, 

odpovědný přístup, dohoda, důvěra) 

 zná obecně užívané termíny, znaky a symboly, umí uvést věci do vzájemných 

souvislostí (poznávání světa kolem nás, neformální rozhovory, zážitkové akce, metody 

výchovy postavené na prožitku, hravá forma výchovy, ne moralizování) 

 má předpoklady k celoživotnímu učení (pokračování ve studiu, zvyšování kvalifikace, 

kurzy, semináře, soutěže, školení) 

 

KOMPETENCE K ŘEŠENÍ PROBLÉMŮ 

 

 vnímá nejrůznější situace v zařízení i mimo něj, přemýšlí o jejich příčinách a na 

základě svých zkušeností hledá jejich řešení (připomínky a náměty na skupinových 

sezeních, potřeba být vyslyšen, důvěra dospělých) 

 umí postihnout problém, nalézt a zformulovat způsoby jeho řešení a uplatnit jej v 

praxi (ukázkové problémy a možnosti řešení, formy – hra, soutěž, projektová řešení) 

 samostatně rozhoduje, zvažuje důsledky svého rozhodnutí, nese za ně odpovědnost  

(nastolení životní situace s řešením problému, sdílení odpovědnosti, monitoring, 

hodnocení, diskuse) 

 

KOMPETENCE SOCIÁLNÍ A PERSONÁLNÍ 

 

 orientuje se v mezilidských vztazích, uvědomuje si zpětnou vazbu vlivu svého chování 

na okolí (stálé výchovné prostředí, důvěra, víra ve své schopnosti)  

 rozpozná nevhodné a rizikové chování a uvědomuje si jeho možné důsledky 

(rozhovory, příklady, alternativy) 

 zvládá běžné životní situace a emocionální problémy, koriguje nepřizpůsobivé 

chování (sebereflexe, zvyšování sebevědomí, sebedůvěra, aspirace) 

 vědomě dodržuje morální zásady a pravidla chování, orientuje se v základních 

mravních hodnotách (pedagogické vzory chování, výchova příkladem, hry a soutěže) 

 používá získané základní pracovní dovednosti a návyky v každodenních činnostech 

(manuální zručnost při domácích pracích, úklidy na skupině a zahradě ) 

 připravuje i provádí svoji pracovní činnost, dodržuje pravidla bezpečnosti a ochrany 

zdraví (zásady bezpečnosti, poučení, názorné ukázky, kontrola) 

 rozumí skupinovým vztahům a aktivně do nich zasahuje, aktivně ovlivňuje kooperaci 

ve skupině (pravidelná skupinová sezení – řešení otázek života na skupině, 

strukturovaný program, zápisy, kontrola úkolů, sebepoznávací program, hodnocení 

druhých i sebe sama) 

 

 

KOMPETENCE KOMUNIKATIVNÍ  

 

 výstižně, souvisle a kultivovaně formuluje své myšlenky písemně i v ústním projevu 

(prostor na skupinových sezeních, schránka důvěry, setkávání s vedením) 

 diskutuje s vhodnou argumentací (jednání s vedením, argumentace, prosazení svého 

názoru, uznání názoru druhých, hledání koncensu)  
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 využívá získané komunikativní schopnosti k vytváření vzájemných vztahů k ostatním 

lidem (vztahy mezi dětmi na skupině, spolupráce, jednání na úřadech atd.) 

 rozumí různým textům (tiskopisy, informace, pokyny apod., ukázky tiskopisů, jejich 

vyplňování, orientace v textu) 

 využívá možností komunikačních technologií (internet, elekt. pošta, dopisování do 

časopisů atd.)  

 

KOMPETENCE OBČANSKÉ 

 

 chápe funkci zákonů a společenských norem, zná svá práva a povinnosti (důkladné 

seznámení s vnitřním řádem, metodický výklad, příklady, dostupnost těchto 

dokumentů) 

 respektuje odlišný způsob života jiných etnik, skupin a náboženství (interkulturní 

výchova, poznávání historie jiných etnik, muzea, přednášky, semináře, atd) 

 zvládá běžnou komunikaci s úřady (postupy v jednání s úřady při vyřizování OP, pasu, 

přídavků na dítě, sirotčího důchodu, atd.) 

 je schopen/a vyhledat účinnou pomoc v krizové situaci (ví, kam a na koho se obrátit, 

dokáže v krizi pomoci sám, umí přivolat pomoc) 

 projevuje pozitivní postoj k ochraně životního prostředí (pobyt v přírodě, podíl na 

ochraně – brigády, poznávání krásy přírody, táboření v přírodě, umí si zabezpečit 

základní podmínky pro přežití a život v přírodě) 

 

KOMPETENCE PRACOVNÍ 

 

 používá bezpečně a účinně materiály, nástroje a vybavení, dodržuje vymezená 

pravidla, plní povinnosti a závazky (vedení domácnost, práce na zahradě, nákupy, 

paní a vaření…)   

 přistupuje k výsledkům pracovní činnosti nejen z hlediska kvality, funkčnosti, 

hospodárnosti a společenského významu, ale i z hlediska ochrany svého zdraví i 

zdraví druhých, ochrany životního prostředí i ochrany kulturních a společenských 

hodnot (práce na zahradě, třídění odpadu,…)  

 zná hodnotu peněz a běžných nákupů a další prvky finanční gramotnosti 

 

Průřezová témata výchovných činností pro celý školní rok 

        Průřezová (průběžná) témata procházejí napříč výchovnými a vzdělávacími oblastmi a 

umožňují propojení vzdělávacích obsahů. Tím přispívají ke komplexnosti vzdělávání dětí a 

žáků a pozitivně ovlivňují proces utváření a rozvíjení klíčových kompetencí.  

 

Osobnostní a sociální výchova (OSV) 

 
 Smyslem je pomáhat dětem utvářet si praktické životní dovednosti a hledat vlastní 

cestu k životní spokojenosti založenou na dobrých vztazích k sobě samému i k dalším 

lidem. 

 Propojení se školním předmětem Výchovou ke zdraví je vhodné v tématech 

reflektujících fyzickou stránku člověka, sociální vztahy, komunikaci a rozhodování 

v běžných i mimořádných situacích.  
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 Osobnostní a sociální výchova může napomoci k získání dovedností vztahujících se 

k zdravému životnímu stylu. Podle aktuální potřeby dětí lze zařadit témata 

osobnostního, sociálního i mravního rozvoje. 

 

Výchova demokratického občana (VDO) 
 

 Téma směřuje k rozvoji kritického myšlení, vědomí si svých práv a povinností, 

porozumění demokratickým principům, řešení problémů a konfliktů demokratickým 

způsobem.  

 Umožňuje dětem konstruktivně řešit problémy se zachováním své lidské důstojnosti, 

respektem k druhým, s vědomím svých práv a povinností, svobod a odpovědností, 

s uplatňováním zásad zdravé komunikace.  

 Téma se uplatňuje především v oblastech, které formují vztah dítěte k sobě samému i 

ostatním lidem, k okolnímu prostředí, k normám i hodnotám. Vede ke způsobilosti 

myslet v souvislostech a s ohledem na důsledky jednání, rozvíjet kritické myšlení, 

adekvátním způsobem řešit konflikty, komunikovat, argumentovat, samostatně se 

rozhodovat. 

 

Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech (ESG) 
 

 Téma podporuje globální myšlení a porozumění a zdůrazňuje evropskou dimenzi ve 

vzdělávání.  

 Děti si osvojují evropské hodnoty, ke kterým patří svoboda lidské vůle, humanismus a 

morálka, právo a osobní zodpovědnost, racionální uvažování, kritické myšlení a tvořivá 

lidská aktivita.  

 

Multikulturní výchova (MUV) 
 

 Umožňuje dětem seznamovat se s rozmanitostí kultur, jejich tradicemi a hodnotami a 

na pozadí této rozmanitosti si pak žáci mohou lépe uvědomovat i svoji vlastní kulturní 

identitu, tradice a hodnoty.  

 Rozvíjí smysl pro spravedlnost, solidaritu a toleranci, vede k chápání a respektování 

sociální a kulturní rozmanitosti; přispívá k odstraňování nepřátelství a předsudků. 

Multikulturní výchova učí komunikovat a žít ve skupině s příslušníky odlišných 

sociokulturních skupin, uplatňovat svá práva a respektovat práva druhých, chápat a 

tolerovat odlišné zájmy, názory i schopnosti druhých. 

 

 

 

Environmentální výchova (ENV) 
 

 Vede děti k uvědomění si základních podmínek života a odpovědnosti současné 

generace za život v budoucnosti. Vede k poznání odpovědnosti za jednání společnosti 

i každého jedince v zájmu udržitelnosti rozvoje lidské civilizace.  

 Umožňuje jim pochopení vztahů člověka k životnímu prostředí. Téma se dotýká i 

výchovy ke zdraví, především problematiky vlivů prostředí na vlastní zdraví i na 

zdraví ostatních lidí.  
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 Děti si při integrovaném pohledu na vztahy člověka a prostředí mohou uvědomovat 

společný vliv různých faktorů prostředí (přírodních i sociálních) na zdraví a mohou se 

aktivně podílet na vytváření zdravého prostředí (například péčí o zeleň, tříděním 

odpadu aj.). 

 Podnebí a počasí ve vztahu k životu – význam vody a teploty prostředí pro život, 

ochrana a využití přírodních zdrojů, význam jednotlivých vrstev ovzduší pro život, 

vlivy znečištěného ovzduší a klimatických změn na živé organismy a na člověka.  

 Mimořádné události způsobené přírodními vlivy – příčiny vzniku mimořádných 

událostí, přírodní světové katastrofy, nejčastější mimořádné přírodní události v ČR 

(povodně, větrné bouře, sněhové kalamity, laviny, náledí) a ochrana před nimi.  

 

 

Mediální výchova a informační gramotnost (MEV) 
 

 Pro uplatnění jednotlivce ve společnosti je důležité umět zpracovat, vyhodnotit a 

využít podněty a informace, které přicházejí z okolního světa. Média mají výrazný 

vliv na chování jedince, na utváření životního stylu a na kvalitu života lidí.  

 

 Mediální výchova ve vztahu k výchově ke zdraví učí děti využívat potenciál médií 

jako zdroje informací, kvalitní zábavy i naplnění volného času. Vede k uvědomování 

si hodnoty vlastního života a odpovědnosti za jeho naplnění.  

 

 Upozorňuje i na možná rizika současné mediální společnosti. 

 

 Informační gramotnost vede ke schopnosti třídit informace, odmítnout mediální 

manipulaci. 

 

 Informační gramotnost je úzce spojena s přiměřeným užíváním sociální sítí, s prevencí 

kyberšikany, s podporou osobního kontaktu mezi lidmi. 

 

 

Finanční gramotnost (FIG) 

 

 Orientace dítěte v problematice peněz a cen a k odpovědnému spravování 

osobního (rodinného) rozpočtu s ohledem na měnící se životní situaci. 

 Majetek, vlastnictví – formy vlastnictví; hmotné a duševní vlastnictví, jejich 

ochrana; hospodaření s penězi, majetkem a různými formami vlastnictví.  

 Vlastnictví – soukromé, veřejné, osobní, společné; hmotný a nehmotný majetek; 

peníze rozpočet, příjmy a výdaje domácnosti; hotovostní a bezhotovostní forma 

peněz, způsoby placení; banka jako správce peněz, úspory, půjčky.  

 Peníze – funkce a podoby peněz, formy placení; rozpočet rodiny, státu; význam 

daní. 

 Banky a jejich služby – aktivní a pasivní operace, úročení, pojištění, produkty 

finančního trhu pro investování a pro získávání prostředků.  

 Výroba, obchod, služby – jejich funkce a návaznost.  

 Principy tržního hospodářství – nabídka, poptávka, trh; tvorba ceny, inflace; 

podstata  
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Sociální gramotnost (SOG) 

 

 Utváření vědomí vlastní identity a identity druhých lidí, k rozvíjení realistického 

sebepoznávání a sebehodnocení, k akceptování vlastní osobnosti i osobnosti 

druhých lidí.  

 Chování lidí – vlastnosti lidí, pravidla slušného chování, principy demokracie – 

ohleduplnost, etické zásady, zvládání vlastní emocionality.  

 Rizikové situace; rizikové chování, předcházení konfliktům.  

 Právo a spravedlnost – základní lidská práva a práva dítěte, práva a povinnosti 

žáků školy, protiprávní jednání a korupce, právní ochrana občanů a majetku včetně 

nároku na reklamaci, soukromého vlastnictví, duševních hodnot.  

 Kultura – podoby a projevy kultury, kulturní instituce, masová kultura a 

subkultura.  

 Základní globální problémy – významné sociální problémy, problémy konzumní 

společnosti, nesnášenlivost mezi lidmi, globální problémy přírodního prostředí.  

 Rodina – postavení jedince v rodině, role členů rodiny, příbuzenské a 

mezigenerační vztahy, život a funkce rodiny, práce fyzická a duševní, zaměstnání.  

 Soužití lidí – mezilidské vztahy, komunikace, principy demokracie; obchod, firmy, 

zájmové spolky, politické strany, církve, pomoc nemocným, sociálně slabým, 

společný „evropský dům“.  

 

 

Ochrana zdraví vč. pravidel bezpečného sexuálního chování (OCH) 

 Lidské tělo – stavba těla, základní funkce a projevy, životní potřeby a projevy, 

základní stavba a funkce člověka, pohlavní rozdíly mezi mužem a ženou, základy 

lidské reprodukce, vývoj jedince.  

 Péče o zdraví, zdravá výživa – zdravý životní styl, denní režim, správná výživa, 

výběr a způsoby uchovávání potravin, vhodná skladba stravy, pitný režim, 

pohybový režim, zdravá strava.   

 Partnerství, manželství, rodičovství, základy sexuální výchovy – rodina, vztahy v 

rodině, partnerské vztahy, osobní vztahy, etická stránka vztahů, etická stránka 

sexuality.  

 Nemoci přenosné a nepřenosné, ochrana před infekcemi přenosnými krví 

(hepatitida, HIV/AIDS), drobné úrazy a poranění, prevence nemocí a úrazů, první 

pomoc, úrazová zábrana; při drobných poraněních, osobní, intimní a duševní 

hygiena – stres a jeho rizika; reklamní vlivy.  

 Základy sexuální výchovy – rodina a partnerství, biologické a psychické změny v 

dospívání, HIV/AIDS (cesty přenosu).  

 Návykové látky a zdraví – návykové látky, hrací automaty a počítače, závislost, 

odmítání návykových látek, hrací automaty a počítače nebezpečí komunikace 

prostřednictvím elektronických médií.  

 Šikana, týrání, sexuální a jiné zneužívání, brutalita a jiné formy násilí v médiích, 

služby odborné pomoci.  
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Ochrana jednotlivce i státu (OHR) 

 Získávání orientace v aktuálním dění v ČR, EU, NATO a ve světě, k rozvíjení 

zájmu o veřejné záležitosti.  

 Zásady přežití v přírodních podmínkách i podmínkách nouzového obydlí, skautské 

a tábornické dovednosti.  

 Znalost krizového řízení a krizového plánu organizace i města. 

 Osobní bezpečí, krizové situace – vhodná a nevhodná místa pro hru, bezpečné 

chování v rizikovém prostředí, označování nebezpečných látek.  

 Bezpečné chování v silničním provozu v roli chodce a cyklisty, krizové situace, 

dopravní značky; předcházení rizikovým situacím v dopravě a v dopravních 

prostředcích (bezpečnostní prvky).  

 Přivolání pomoci v případě ohrožení fyzického a duševního zdraví – služby 

odborné pomoci, čísla tísňového volání, správný způsob volání na tísňovou linku  

 Mimořádné události a rizika ohrožení s nimi spojená – postup v případě ohrožení 

(varovný signál, evakuace, zkouška sirén).  

 Požáry (příčiny a prevence vzniku požárů, ochrana a evakuace při požáru), 

integrovaný záchranný systém.  

 

 

 

 

Zkratky kompetencí používané v týdenních plánech výchovně 

vzdělávací činnosti 

 

Týdenní program VVČ   od …………do …………              skupina ………………………………… 

Kompetence: P=pracovní, U= k učení, K=komunikativní, Ř=řešení problémů, S=sociální, O=občanské 

Datum Plán činností Pedagogický cíl 

 
 

 Kompetence:  P  U   K   Ř   S   O    
Jiné: 

Změna plánu: 

 

 

Výchovné činnosti prostupující celým školním rokem 

s vyznačením podporovaných průřezových témat a kompetencí 

 
Podporována jsou všechna témata a kompetence, vyznačena jsou prioritní. 
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Používané zkratky: 

 

Osobnostní a sociální výchova (OSV) 

Výchova demokratického občana (VDO) 

Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech (ESG) 

Multikulturní výchova (MUV) 

Environmentální výchova (ENV) 

Mediální výchova a informační gramotnost (MEV) 

Finanční gramotnost (FIG) 

Sociální gramotnost (SOG) 

Ochrana zdraví vč. pravidel bezpečného sexuálního chování (OCH) 

Ochrana jednotlivce i státu (OHR) 

 

Zkratky klíčových kompetencí, na které se vychovatelé a asistenti pedagoga zaměřují 

  

U=učení, R=řešení problémů, S=sociální, K=komunikativní, O=občanské, P=pracovní 

 

Reedukační a terapeutické činnosti 

 
OSV, VDO, MEV, SOG, OCH 

 

 

U=učení, R=řešení problémů, S=sociální, K=komunikativní, O=občanské, P=pracovní 

 

Pedagogický záměr 

 

Výchovné činnosti směřují k poznání sebe sama, formování svých postojů a orientaci v 

mezilidských vztazích, efektivnímu chování, konstruktivnímu zvládání konfliktů a agresivity 

"překódování" stávající hodnotové orientace. 

 

Metody a postupy 

nácvik dovedností potřebných pro efektivní chování 

stimulace, přinucení, přesvědčování, organizace chování 

modelové vytváření vhodných podnětů a situací 

zvládání konfliktů a náročných životních situací 

aktivní sociální učení 

snižování obranných postojů 

vytváření přiměřených vzorců chování  

 

Očekávané výstupy 

umění úspěšně žít ve společnosti 
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Sebe-obslužné a organizační činnosti 

 
OSV, MUV, ENV, MEV, FIG, SOG, OCH, OHR 

 

U=učení, R=řešení problémů, S=sociální, K=komunikativní, O=občanské, P=pracovní 

 

Pedagogický záměr 

Výchovné činnosti směřují k poznání sebe sama, formování svých postojů a orientaci v 

mezilidských vztazích, efektivnímu chování, vytvoření pravidelných návyků, které strukturují 

čas i způsoby chování, vytvoření sociální dovedností, osvojení psychohygienických i 

hygienických návyků 

 

Metody a postupy 

péče o oděv a obuv, drobné opravy 

výměna osobního a ložního prádla 

udržování pořádku v osobních věcech 

přepírání drobného prádla 

příprava jednoduchého jídla, zacházení s jednoduchými spotřebiči 

péče o čistotu a estetický vzhled zařízení a jeho okolí 

pomoc při péči o nemocné 

ochrana zdraví, předcházení úrazům 

hospodaření s kapesným, aktivní účast při nákupu potravin, oblečení, školních potřeb, 

doplňků vybavení zařízení apod.  

příprava oslav svátků 

aktivní účast na plánování a organizaci života v zařízení 

vyřizování jednoduchých úředních záležitostí 

 

 

Příprava na vyučování 

 
OSV, VDO, ESG, MUV, ENV, MEV, FIG, SOG, OCH, OHR 

 

U=učení, R=řešení problémů, S=sociální, K=komunikativní, O=občanské, P=pracovní 

 

Pedagogický záměr 

 Výchovná činnost směřuje k doplnění vzdělávací činnosti školy, rozvoji vědomostí a 

dovedností a návyků získaných při vyučování, pěstování smyslu pro povinnost, týmové 

spolupráci a pomoci spolužákům. 

 

 

Metody a postupy 

pravidelné vypracování písemných a ústních úkolů (postupná samostatnost, sebekontrola, 

rozvoj vůle) 

osvojování základních technik učení a jejich upevňování, práce s knihou, využívání učebních 

pomůcek (práce s informacemi, porozumění textu, tvorba vlastních textů, příspěvky do 

časopisů atd) 

osvojování návyků samostatné práce (zručnost, cílevědomost, ochota, atd) 
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vzájemná pomoc při vypracovávání úkolů (práce ve dvojicích, trojicích, pomoc mezi 

spolužáky) 

 upevňování vědomostí, dovedností a návyků zábavnou formou (kvízové hry, soutěže, projekty 

atd) 

kontrola úrovně vědomostí, dovedností a návyků, odstraňování nedostatků (procvičování, 

testy, zkoušení) 

prohlubování poznatků získaných ve škole při vycházkách, exkurzích, zájmové 

činnost (vztah k zájmům dítěte, profesní orientaci, skupinové práci atd.) 

pravidelná kontrola učebních výsledků, spolupráce se školou (osobní kontakty s pedagogy ve 

škole, společné řešení problémů, dohody a jejich plnění) 

práce s odbornou literaturou (slovníky, encyklopedie apod. ) 

 

Očekávané výstupy 

zná a pracuje podle základních technik učení (základní techniky učení – senzomotorické, 

verbální, problémové) 

umí si zorganizovat práci tak, aby byla efektivní (využívání času, střídání činností) 

využívá zásadu pravidelnosti a samostatnosti  

je schopen pracovat v kolektivu, pomáhat ostatním  

 

 

Zájmové aktivity 
 

OSV, ENV, MEV, FIG, SOG, OCH, OHR 

 

U=učení, R=řešení problémů, S=sociální, K=komunikativní 

Pedagogický záměr 

 

Výchovná činnost směřuje k vzbuzování zájmu dětí o technické obory, zvyšování úrovně 

jejich technických znalostí a manuální zručnosti při zacházení s nástroji i jednoduchými 

technickými přístroji, zařazování aktivit zaměřených na ochranu přírody, přírodovědné obory, 

pěstitelství a chovatelství, kultivování společenského chování, rozvíjení čtenářských a 

literárních dovedností, kulturního slovního projevu, estetického vztahu k oko1í, výtvarných a 

hudebních dovedností, upevňování tělesné zdatnosti, rozvíjení sportovních dovedností, 

aktivnímu pobytu v přírodě, prohlubování znalostí z předpisů silničního provozu. 

 

 Těmto činnostem se děti mohou věnovat při zaměstnáních organizovaných dětským 

domovem nebo v zájmových útvarech v Praze (DDM apod.).  

 

Hlavní činnosti - příklady 

Pracovně technické 

zhotovování výrobků z papíru a kartonu 

zhotovování výrobků z drobného přírodního a technického materiálu 

zhotovování výrobků z textilního materiálu 

zhotovování výrobků ze dřeva 

zhotovování výrobků z kovu 

zhotovování výrobků z kombinovaného materiálu 

práce montážní a demontážní, oprava jízdního kola, hraček, nábytku a pod.  

modelářství 

elektrotechnické práce 
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Přírodovědné 

pozorování živé přírody v daném regionu, pozorování změn ročních období, vztahů mezi 

organizmy 

pozorování neživé přírody 

práce v koutku přírody 

pěstitelské práce na zahradě 

vycházky a výlety do přírody, exkurze do ZOO, botanických zahrad, zemědělských podniků 

ochrana přírody, chování v přírodě, aktivní pomoc při ochraně přírody 

 

Společenskovědní 
neformální rozhovor o knize, filmu, televizním pořadu, divadelním představení 

beseda s významnými osobnostmi společenského a kulturního života 

projevování úcty ke státním symbolům 

sledování tisku a médií o současné domácí i světové situaci 

oslavy tradičních lidových svátků s uplatněním regionálních zvyků 

výlety a exkurze na památná místa naší minulosti 

 

Estetické 

 

Výtvarné 

zobrazování skutečnosti podle představ i fantazie 

dekorativní řešení plochy, využití písma 

zhotovování dekorativně užitkových předmětů 

chápání funkce výtvarného umění v životě 

prostorové techniky, makety 

fotografování 

funkce výtvarného umění ve společnosti 

prezentace na veřejnosti, výstavy 

 

Hudební 

poslech hudby 

hra na jednoduché hudební nástroje 

veřejná vystoupení 

sólový i sborový zpěv s doprovodem i bez doprovodu hudebního nástroje 

spojení hudby s pohybem 

hudební hry  

 

Literárně dramatické 

společná a individuální četba poezie i prózy 

návštěva divadelních a filmových představení 

recitace, dramatizace, literární pásma 

kultivace slovního projevu 

aktivní účast dětí na divadelních a loutkových představeních 

 

Sportovní 

kondiční, zdravotní a vyrovnávací cvičení 

pohybové hry 

akrobatická cvičení 

míčové hry 

základy lehké atletiky 
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gymnastika 

zimní sporty 

plavání a hry ve vodě 

turistika 

sledování sportovních událostí, besedy se sportovci 

 

Dopravní a podobné 

poučení o protipožární ochraně 

aktivní znalost zásad první pomoci 

táboření, orientace v oko1í, turistické pochody a výlety 

ochrana při neočekávaných přírodních katastrofách 

ochrana před následky vedení války nebo při teroristických akcích 

seznámení s dopravní tématikou 

procvičování znalostí zásad chování chodců a cyklistů v silničním provozu 

 

Očekávané výstupy 

chápe význam podnětného prostření 

dokáže organizovat čas sobě, případně i kamarádům 

dokáže si vybrat z nabídky činností 

uvědomuje si nabízené alternativy k dřívějšímu stylu života (například s problémovou partou) 

 

 

Rekreační a relaxační aktivity 

 
OSV, ENV, MEV, FIG, SOG, OCH, OHR 

 

U=učení, S=sociální, K=komunikativní, O=občanské 

 

Pedagogický záměr 

 

Výchovná činnost dále směřuje k uplatnění kompenzační funkce rekreace (umění odpočívat, 

znát význam odpočinku, aktivní odpočinek – sport, kultura) 

odstraňování únavy z jednostranného zatížení organizmu (střídání činností, nepřetěžování, 

smysluplné trávení volného času s kamarády, neformální zájmová činnost – míčové hry, kolo, 

kolečkové brusle, usilovat o pozvolný a nenásilný přechod z neformální zájmové činnosti 

k pravidelné organizované činnosti) 

využívání aktivního odpočinku (nabídkové možnosti města, zájmových organizací, 

technického vybavení DDŚ apod.) 

 

Zkratky klíčových kompetencí, na které se vychovatelé a asistenti pedagoga zaměřují 

 

 

Metody a postupy  

 

individuální a kolektivní tělovýchovné chvilky zaměřené na uvolněné a relaxaci,(cvičení při 

hudbě, sport, turistika) 

pohybové a spontánní hry v přírodě, vycházky do přírody (soustředění, vícedenní pobyty 

v přírodě, táboření v přírodě) 

rekreační provozování sezónní sportovní a tělovýchovné činnosti (hřiště, tělocvična, park) 
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účast na zábavných akcích rekreačního charakteru 

návštěvy kina, divadla, sportovního podniku apod.  

výlety rekreačního charakteru 

 

Očekávané výstupy 

chápe podstatu aktivního odpočinku a umí aktivně odpočívat 

zná vhodné relaxační techniky a umí je využívat 

 

 

 

Sezonní výchovné činnosti – viz Roční plán VVČ pro daný školní rok 
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Příloha 1 – Formulář plánování s dítětem (PROD – program 

rozvoje osobnosti dítěte) 

 
Jméno příjmení    

Datum narození   

Ročník a rok školní docházky    

 

1. Jak hodnotím sám sebe – temperament, charakter, samostatnost, adaptace na změny, 

nálady, osobní tempo 

Současný stav, zhodnocení uplynulého období 

  

 

 

Cíl 

 

 

Plán a postupy 

 

 

 

 

2. Jaký mám vztah k lidem – postavení v kolektivu, vztah k vrstevníkům, k opačnému 

pohlaví, k dospělým autoritám – ženy, muže, vztah k sobě sociální zdatnost 

 

dtto současný stav, zhodnocení uplynulého období, cíl, plán a postupy 

 

3. Kontakty a vztahy s rodinou nebo jinými blízkými osobami  
 

4. Sebeobslužné dovednosti – hygiena, vzhled, stolování, udržování pořádku v osobních 

věcech 

 

5. Vztah k povinnostem v zařízení – úklidy, péče o společné prostory 

 

6. Škola – vztah ke škole, ke školním povinnostem, vypracování domácích úkolů, 

samostudium 

 

7. Zájmy, kroužky a profesní orientace 
 

8. Další / jiná významná oblast 

 

 

9. Moje přání 
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Příloha 2 – Týdenní program výchovně vzdělávací činnosti 

 

Týdenní program VVČ   od …………do ………… skupina …………………………… 

Kompetence: P=pracovní, U= k učení, K=komunikativní, Ř=řešení problémů, 

S=sociální, O=občanské 

Dat. Plán činností Pedagogický cíl 

 

ČT 

 Kompetence:  P  U   K   Ř   S   O    

Jiné: 

Změna plánu: 

 

PÁ 

 Kompetence:  P  U   K   Ř   S   O    

Jiné: 

 

 

SO 

 Kompetence:  P  U   K   Ř   S   O    

Jiné: 

 

 

NE 

 Kompetence:  P  U   K   Ř   S   O    

Jiné: 

 

 

PO 

 

Etc. 

 Kompetence:  P  U   K   Ř   S   O    

Jiné: 

 

 

 

Vypracoval:                                                                                      Schválil: 
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Příloha 3 - INDIVIDUÁLNÍ VÝCHOVNÝ PROGRAM pro dítě, které 

z výchovných nebo zdravotních důvodů vyžaduje jiný přístup a program 

 

Jméno dítěte:….………………………nar.: ……….………………….……………… 

Garant dítěte:……………………………………………………………………………                          

Rizikové chování svou závažností narušuje proces výchovy a vzdělávání daného dítěte nebo 

žáka, případně dalších dětí a žáků.  

Vymezení problému:  

 

 

Za účelem odstranění výše uvedeného rizikového chování se jednotlivé strany domluvily na 

plnění následujících úkolů a poskytování uvedené podpory. 

Dítě 

žákyně/žák 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skupinoví 

vychovatelé 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Učitelé  

 

 

 

 

 

 

Pozitivní projevy, které budou v chování posilovány: 

 

Negativní projevy, na které bude cílena individuální speciálně pedagogická intervence: 

 

V případě nezlepšení situace bude uplatněno níže uvedené opatření: 
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Průběžné výsledky 

Týden od-do Stručné hodnocení chování Zpětná vazba dítěti 

vyjádřená známkou z 

chování 

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

Závěr o plnění Individuálního výchovného programu  

Datum: ………………………………. 

 

K odstranění rizikového chování žákyně/žáka došlo 

 ve všech bodech 

 z části 

 beze změny 

 další informace……………………………………………………………… Zapsal: 

 

Záznamy chování  

Den, týden Popis chování 

 

 

Daří se – plusy 

 

 

 

Nedaří se - mínusy 
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Příloha 3 - Teoretické zdroje ŠVP (Klíčové kompetence pro období 

základního vzdělávání) 

 

V etapě základního vzdělávání jsou za klíčové považovány: kompetence k učení; 

kompetence k řešení problémů; kompetence komunikativní; kompetence sociální a 

personální; kompetence občanské; kompetence pracovní. 

 

KOMPETENCE K UČENÍ 
 

Na konci základního vzdělávání žák: 

 vybírá a využívá pro efektivní učení vhodné způsoby, metody a strategie, plánuje, 

organizuje a řídí vlastní učení, projevuje ochotu věnovat se dalšímu studiu a 

celoživotnímu učení 

 vyhledává a třídí informace a na základě jejich pochopení, propojení a systematizace je 

efektivně využívá v procesu učení, tvůrčích činnostech a praktickém životě 

 operuje s obecně užívanými termíny, znaky a symboly, uvádí věci do souvislostí, 

propojuje do širších celků poznatky z různých vzdělávacích oblastí a na základě toho si 

vytváří komplexnější pohled na matematické, přírodní, společenské a kulturní jevy 

 samostatně pozoruje a experimentuje, získané výsledky porovnává, kriticky posuzuje 

a vyvozuje z nich závěry pro využití v budoucnosti 

 poznává smysl a cíl učení, má pozitivní vztah k učení, posoudí vlastní pokrok a určí 

překážky či problémy bránící učení, naplánuje si, jakým způsobem by mohl své učení 

zdokonalit, kriticky zhodnotí výsledky svého učení a diskutuje o nich. 

 

 

KOMPETENCE K ŘEŠENÍ PROBLÉMŮ 

 

Na konci základního vzdělávání žák: 

 vnímá nejrůznější problémové situace ve škole i mimo ni, rozpozná a pochopí problém, 

přemýšlí o nesrovnalostech a jejich příčinách, promyslí a naplánuje způsob řešení 

problémů a využívá k tomu vlastního úsudku a zkušeností  

 vyhledá informace vhodné k řešení problému, nachází jejich shodné, podobné a odlišné 

znaky, využívá získané vědomosti a dovednosti k objevování různých variant řešení, 

nenechá se odradit případným nezdarem a vytrvale hledá konečné řešení problému 

 samostatně řeší problémy; volí vhodné způsoby řešení; užívá při řešení problémů logické, 

matematické a empirické postupy 

 ověřuje prakticky správnost řešení problémů a osvědčené postupy aplikuje při řešení 

obdobných nebo nových problémových situací, sleduje vlastní pokrok při zdolávání 

problémů 

 kriticky myslí, činí uvážlivá rozhodnutí, je schopen je obhájit, uvědomuje si zodpovědnost 

za svá rozhodnutí a výsledky svých činů zhodnotí 

 

 
     Kompetence učit se učit 
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KOMPETENCE SOCIÁLNÍ A PERSONÁLNÍ  
 

Na konci základního vzdělávání žák: 

 účinně spolupracuje ve skupině, podílí se společně s pedagogy na vytváření pravidel práce 

v týmu, na základě poznání nebo přijetí nové role v pracovní činnosti pozitivně 

ovlivňuje kvalitu společné práce 

 podílí se na utváření příjemné atmosféry v týmu, na základě ohleduplnosti a úcty při 

jednání s druhými lidmi přispívá k upevňování dobrých mezilidských vztahů, v případě 

potřeby poskytne pomoc nebo o ni požádá 

 přispívá k diskusi v malé skupině i k debatě celé třídy, chápe potřebu efektivně 

spolupracovat s druhými při řešení daného úkolu, oceňuje zkušenosti druhých lidí, 

respektuje různá hlediska a čerpá poučení z toho, co si druzí lidé myslí, říkají a dělají 

 vytváří si pozitivní představu o sobě samém, která podporuje jeho sebedůvěru a 

samostatný rozvoj; ovládá a řídí svoje jednání a chování tak, aby dosáhl pocitu 

sebeuspokojení a sebeúcty  

 

 

KOMPETENCE KOMUNIKATIVNÍ  
 

Na konci základního vzdělávání žák: 

 formuluje a vyjadřuje své myšlenky a názory v logickém sledu, vyjadřuje se výstižně, 

souvisle a kultivovaně v písemném i ústním projevu 

 naslouchá promluvám druhých lidí, porozumí jim, vhodně na ně reaguje, účinně se 

zapojuje do diskuse, obhajuje svůj názor a vhodně argumentuje 

 rozumí různým typům textů a záznamů, obrazových materiálů, běžně užívaných gest, 

zvuků a jiných informačních a komunikačních prostředků, přemýšlí o nich, reaguje na 

ně a tvořivě je využívá ke svému rozvoji a k aktivnímu zapojení se do společenského 

dění 

 využívá informační a komunikační prostředky a technologie pro kvalitní a účinnou 

komunikaci s okolním světem 

 využívá získané komunikativní dovednosti k vytváření vztahů potřebných k 

plnohodnotnému soužití a kvalitní spolupráci s ostatními lidmi. 

 
KOMPETENCE OBČANSKÉ  
 

Na konci základního vzdělávání žák: 

 respektuje přesvědčení druhých lidí, váží si jejich vnitřních hodnot, je schopen vcítit se 

do situací ostatních lidí, odmítá útlak a hrubé zacházení, uvědomuje si povinnost 

postavit se proti fyzickému i psychickému násilí  

 chápe základní principy, na nichž spočívají zákony a společenské normy, je si vědom 

svých práv a povinností ve škole i mimo školu 

 rozhoduje se zodpovědně podle dané situace, poskytne dle svých možností účinnou 

pomoc a chová se zodpovědně v krizových situacích i v situacích ohrožujících život a 

zdraví člověka 
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 respektuje, chrání a oceňuje naše tradice a kulturní i historické dědictví, projevuje 

pozitivní postoj k uměleckým dílům, smysl pro kulturu a tvořivost, aktivně se zapojuje 

do kulturního dění a sportovních aktivit 

 chápe základní ekologické souvislosti a environmentální problémy, respektuje požadavky 

na kvalitní životní prostředí, rozhoduje se v zájmu podpory a ochrany zdraví a trvale 

udržitelného rozvoje společnosti 

 

 
KOMPETENCE PRACOVNÍ 
 

Na konci základního vzdělávání žák: 

 používá bezpečně a účinně materiály, nástroje a vybavení, dodržuje vymezená pravidla, 

plní povinnosti a závazky, adaptuje se na změněné nebo nové pracovní podmínky 

 přistupuje k výsledkům pracovní činnosti nejen z hlediska kvality, funkčnosti, 

hospodárnosti a společenského významu, ale i z hlediska ochrany svého zdraví i zdraví 

druhých, ochrany životního prostředí i ochrany kulturních a společenských hodnot 

 využívá znalosti a zkušenosti získané v jednotlivých vzdělávacích oblastech v zájmu 

vlastního rozvoje i své přípravy na budoucnost, činí podložená rozhodnutí o dalším 

vzdělávání a profesním zaměření 

 orientuje se v základních aktivitách potřebných k uskutečnění podnikatelského záměru a 

k jeho realizaci, chápe podstatu, cíl a riziko podnikání, rozvíjí své podnikatelské 

myšlení 

 

 

 

 
 


